(六)苦乐无常

先明总的法则苦乐无常。有情的受用可以大分为苦、乐两种,由于是因缘力所现,不能自持而长久,所以缘散当即变坏。也就是苦和乐是一段一段的,总是苦后出乐、乐后成苦,因此没有常性。接着,这一主题的思择修分成两类:首先,看到苦乐随着阶段而变换的情形,通过具体事例来认证、断定,由衷地起心:我不要在苦乐上起得失的纠缠。其次要看到,为佛法难行是先苦后乐的路,为世法享乐造罪是先乐后苦的路。在这上断定后就毅然绝然地舍掉世间享乐,一心为法难行苦行。

苦乐的阶段亦是无常的,譬如很多人上半生富裕安乐 ,下半生却贫乏困苦;又有很多人上半生苦,下半生却很 安乐;还多有上半生作乞丐,下半生却成了国王。

"苦乐的阶段亦是无常的",指由因缘幻现的苦乐是阶段性的,不会一直那样,一段时间有福就乐,一段时间没福又落入苦中。善恶业力不断地在表演苦乐,因此不要把苦乐看成永久的。接着要以事例认识到,的确有这样的情形,这是事实。而且并非偶然,它是普遍的状况。

譬如很多人上半生富裕快乐,但若干年后命运大变,下半生却贫乏困苦。很多王公贵族花天酒地,后来一个政变就成了乞丐或者被关进监狱等,这非常常见。历朝历代总是几十年、上百年等就变了,新的天子登基后,很多遗老旧臣就被贬到下面去了。又譬如有些人的工作,过去是很好的,但一阵浪潮以后就不吃香了,他们的生活也变得很苦、没出路。这样的情形太多了。或者当新产业出现时,老产业就没市场了,凡是在那个业力圈里的人都沦落到苦中,下岗失业,变得贫困。或者从大气候来看,很多国家也是如此,因缘一变就从富裕沦为穷困,国民的生活变得很苦。这就可以看到,苦乐都是随共业、别业在转。

像很多人越洋过海到异国去淘金,在一段时间里特别有钱,但若干年后,那里就变得很穷了,只好飞回家乡。像

这样, 苦乐在不断地变。家庭也是如此, 在几年里有上升的气象, 比较富裕快乐, 常常充满笑声。但过了几年, 突然间儿子被车撞, 女儿中毒死, 自己又下岗, 遭遇很多变故。或者亲人得了重病, 一下子倾家荡产。然后就看到那家再也没有笑声了, 非常凄凉冷清, 一直处在痛苦中。这些都是随业而变的, 没有常存性。

再者,有些人上半生很苦,生活艰难,勒紧裤带过日子,过了这个月不知道下个月怎么过。有时候靠亲戚接济,有时候卖一些菜,或者捡垃圾,或者给别人当佣人等,做苦工来勉强维持,日子过得很苦。但是下半生突然一变,儿女很争气,一下子做了大官,把自己接到大城市去了,过上很好的生活。自己成了高官的父母,坐豪华轿车,非常享受。又有的人从前在田地里泥腿子干活的,后来赶上了新时代,出去经商,忽然摇身一变,成了亿万富翁。博士、硕士等都在他旗下打工,他拥有帝国大厦,风光得不可一世,下半生非常快乐。人的苦乐就是这么无常,很难说。

我们看自己家以及亲戚家、朋友家的事就很清楚。人生有很多祸福遭遇,常常否极泰来、福尽祸来等。个人也是这样,我们一生有好多转变,业缘一变,人的命运就变了。家里也常有变故,因缘稍有变化,比如突遭火灾,马上就陷入贫困,寄人篱下,非常艰难。或者子女长大,有了好工作,家庭又红火起来,兴旺发达,别人都很羡慕。像这样,这种事情太多了,一生当中有好多次变化,时好时坏,时上时下,苦苦乐乐非常多。

又如男女间的爱恋情感,这里面的苦乐变得太大了。一下子觉得很甜蜜,一下子又觉得很痛苦,常常如此,在看似幸福的状态中埋藏了很大的悲苦。在人事的升迁上也可以看到,忽然间一次机遇青云直上,又一下子突遭险难,降到谷底。昨天还是总统,今天就被逮捕成为阶下囚,太快了!像现在的总统竞选,只上任几年,过后新的总统一上任就要查老账,害怕得自杀或者变得非常困苦。人事的遭遇风云万

变. 不要执定有常存的苦乐。

"还多有上半生作乞丐, 下半生却成了国王"。以中国皇 帝来说, 比如明朝开国皇帝朱元璋。他一开始当小和尚, 碰 上了荒年, 出去化缘也难得温饱, 然后就去参军。他做梦也 想不到, 自己后来竟然当上了皇帝。有一次朱元璋在深宫内 院, 和马皇后两口子闲谈, 一时高兴朱元璋就说:"当初起兵 还不是因为饥寒所迫,没有饭吃,哪里料到今天居然做起皇 帝称天子了!"这就可以看到,人生的境遇太无常。由于过 去的福报, 先前当了小和尚, 后来去参军, 生活很苦。之后 被饥寒逼迫去起义, 结果做了明朝的开国皇帝。轮回里常常 上演这样的苦乐无常戏。

又比如, 唐朝末期的乱世年代, 钱鏐原先只想在贩盐的 行业里, 多纠集些人手来保护自己, 哪里想到后来成了统治 东南的吴越王。这也是业力把他推上去的。前面只是一个贩 盐的商人, 想着不要出事, 多来一点人保护自己, 后来却成 了一片地方的大王, 高高在上, 谁能想得到!

又比如, 汉光武刘秀还没落到民间时, 最大的希望只想 做到帝都卫戍司令的职务, 然后讨到阴丽华来做老婆。没想 到后来做了汉代中兴的皇帝。

反面也要看到, 很多前期是做皇帝、太子、公主等等, 后面却落得杀身之祸, 非常悲惨。比如在中国南北朝时期, 萧道成篡位当了皇帝. 创建齐朝的初期. 首先废掉刘宋才十 四岁的幼主顺帝刘准。刘准收眼泪说:"你想杀我吗?"那个 奉萧道成命令而来的王敬说:"你住在别宫吧!从前取司马 氏的后代也是这样。"当时顺帝刘准就知道自己是怎样的下 场. 哭着弹指说:"愿我来世生生世世不要生在帝王家!"当 然萧道成不会放过他,不但杀了刘准,还灭了他的家属。

又比如被后人称为"明朝最后一位皇帝"的崇祯皇帝. 当 李自成攻进北京时, 他准备上吊自杀, 当时召来年仅十五岁 的女儿, 说了一句:"你怎么生在我家?"就用袖子掩着脸, 右 手拿着刀斫杀公主。因为用力不准, 只砍了公主的左臂。这

就知道,若干年前他们都贵为天子、公主,但没几年就落得这么悲惨,连百姓的命运也不如。

又如梁武帝,他是有名的"吃素皇帝",在位四十八年,喜欢学做和尚,当佛学大师,亲自讲经说法。但是,最后还是被迫在南京饿死。他在临危时说:"天下自我得之,自我失之,又有何憾!"就像赌徒的豪语,的确不是常人所及,但最后也不过以饿死告终。人生苦乐的境遇是这样稀奇,全部是由业力在主宰,人哪晓得自己最后的命运。

又比如陈朝的末代皇帝陈后主。当时隋朝的军队打进南京,他就抱着妃子张丽华、孔贵人跳进水井里逃避,后来人们放下绳子,三个人一起被拉上来。那口水井成了南京名胜之一的"景阳宫井"。杨广没有杀掉陈后主,把他当战利品作为俘虏而献俘太庙,这就是他的结局。

如至尊米拉日巴的伯父,上午以迎娶儿媳作欢乐宴会,下午房屋倒塌,发出痛苦的哀啼声,也是不可思议呀!

"也是不可思议呀!"就是感叹无常太快、太突然。前面大家欢欢喜喜地作宴会,为儿子娶媳妇。藏人很热情,在一起唱歌跳舞、吃喝玩乐,这些叫"欢乐宴会",是一生最喜气的时候。但是下午突然间房屋倒塌,压死那么多人,一片啼哭声。

人有旦夕祸福,一下子业力一变,顿时从大喜变成大哀,是那么苦!轮回有什么常的受用呢?一下子就变掉了。这里的公案也是不可思议,就是要引发我们的觉醒。我们在自己的人生经历和周遭的现象上能看到,忽然间就变了,儿子死了、女儿疯了、丈夫自杀了、妻子有外遇了,或者官位没有了等,都是瞬间就变的,真的不可思议!让人想不到。要这样体会:这里没有什么实在的东西,没有什么可以依靠或者能抓得到的。一直要这么想:这种苦乐现象不可思议!

又比如,我们自己一天的心情也在不断地变,刚刚还得意忘形,忽然间就变得特别忧伤失落。或者刚刚两个人还很好,谈着谈着在某个观点上意见不合,就争得面红耳赤,不

欢而散, 甚至因为这一次争论而成了怨家。又比如只是陌路 相逢或者一次奇遇, 后来竟然成了夫妻。这轮回的剧, 真的 都是无常!

可以看到. 人世间的苦乐像天气一样. 风雨晴和. 变幻 莫测。自身的感受也是如此, 从小的身体的舒服疼痛、心情 的快乐忧伤, 到大的名声地位的升降、被人宠和被冷落等等 . 都是瞬间就会变化的。在单位、公司里忽然间有调迁、升 降, 人的心情马上不一样了。比如刚刚还是一个很一般的人 . 一下子被捧上去. 就变得很红。或者刚刚还有这个职位. 忽然间宣布降职, 一下子没脸见人, 陷在阴沉的心境中。再 比如男女间的情感, 也是忽冷忽热, 有时候爱得死去活来, 有时候恨得死去活来,可见苦乐没有常。像这样要一再地想 : 真是不可思议!

我们要有非常长远的眼光, 苦乐是一段一段在变的, 这 里没有常。如果你把它看成常那就很糟糕。乐的时候以为可 以永保, 结果不为未来作准备, 突然间失去就不堪一击, 有 的甚至自取灭亡。苦的时候也要知道是暂时性的, 不要陷在 忧郁中, 积久成疾, 难以摆脱。苦也是一时业的显现, 过后 又会好。要这样看清苦乐, 心才能脱出, 不会因一时得意而 忘形, 也不会因一时失意而忘形。

祸福瞬息万变, 根本保不住。我们对无常的苦乐不要作 得失的缠缚, 得了一点苦就认为命好苦, 整天阴雨绵绵, 什 么时候能放晴?要知道苦是暂时的, 过后又会转变, 交上好 运, 自身、家庭、事业等都变好了。但过后又不景气, 大起大 落的也有很多, 小起小落的更是不计其数。对于乐也不要执 为常, 现在乐的时候要防住后面的苦, 因为乐的后面就是苦 . "乐极生悲"是不变的名言, 常常这样变换轮转。

我们得了乐不要以为是常乐,得了苦也莫以为是常苦, 总是陷在得失的纠缠里, 时喜时忧。这都是被无常的假相 给骗了, 妄认这个世界为真。因此, 得乐不足为喜, 得苦也 不足为忧, 世上的事都是假的, 应当力求解脱。

弥兰经

闻如是:

一时佛在舍卫国祇树给孤独园。时,诸沙门闲居深惟 :"世人习邪乐欲,自始至终无厌五乐者。何谓五乐?眼 色、耳声、鼻香、口味、身细滑。夫斯五欲,至其命终, 岂有厌者乎?"

如是我闻,一时佛在舍卫国衹树给孤独园。当时,诸沙门辈闲居,深自思维:"世上的人都习邪乐欲,从此至终没有厌离五欲的时候。哪五种欲乐呢?眼贪色、耳贪声、鼻贪香、口贪味、身贪细滑。对这五欲,一直到死,哪里有厌离的呢?"

像今天的人们都贪著感官享乐,从生至死都不生厌离心。人们都说:"这么美好还生厌离吗?"岂不知这正是魔鬼的幻术,引诱人心流荡在五欲中,造尽恶业,流落生死,我们就是这样迷失、沉沦的。

日中之后,俱诣佛所,稽首佛足退立白言: "吾等世尊!惟世愚者惑于五欲,至厥命终,岂有厌者不?"

中午吃完饭后,这些比丘们都来到佛这里,顶礼佛足,退立一面,向佛请问说:"世尊!世上的愚人都被五欲迷惑,一直到死,有没有厌离的呢?"

佛告之曰: "睹世无足于彼五乐矣。昔有五百商人入海采利,中有智者名曰弥兰,为众师御。海有神鱼,其名摩竭,触败其船,众皆丧身,弥兰骑板,仅而获免。风漂附岸,地名鼻摩,登岸周旋,庶自苏息。

佛告诉他们说:"看起来世上的人都在那些五欲上贪得无厌,从无满足。我想起过去有五百商人入海采宝,其中有个智者名叫'弥兰',他是众人的导师。海上有神鱼叫'摩竭陀'。摩竭陀大鱼触翻了船只,众商人全部丧生,只有弥兰骑着船板获免于难。当时风吹着船板逐渐漂到了岸边。此地叫'鼻摩',弥兰商主遂得以登岸。他到处走,想得到安歇之

处。

睹一小径寻之而进。遥见银城,树木茂盛,间有浴池 ,周旋四表,甘水绕之。有四美人,容齐天女,奉迎之曰 :'经涉巨海,厥劳多矣,善贺吉臻。今斯银城,其中众 宝,黄金白银,水精琉璃,珊瑚虎珀,车璩为殿,妾等四 女给仁使役,晚息夙兴,惟命所之,愿无他游。'

弥兰在这片洲岛上看到一条小路,他就沿着路走去,越走越深。远远见到前方有一座银城,树木参天,蓊蓊郁郁,里面间杂着很多浴池,周围有甘露水围绕。有四个美人,靓丽容颜如同天女,前来奉迎说:'您经历了大海航行,一定很辛劳,善贺吉祥。这里面有以众宝——金、银、水晶、琉璃、珊瑚、砗磲、玛瑙等做成的宫殿,妾等四女任凭仁者随意使唤,早晚服侍您,晚间休息和早上起床,一切都听您的吩咐,愿您在这里住下来,不要去别的地方。'

弥兰入城升七宝殿,欢娱从欲,愿无不有,处中千余年。弥兰惟曰: '斯诸玉女不令吾迈,其有缘乎?' 伺四女寝,窃疾亡去。

弥兰进入城市升上七宝殿,过着五欲的生活,非常享乐欢娱,随心所欲,在这里待了一千多年。弥兰心想:'这些玉女不让我出去是什么原因呢?'他窥伺四女寝卧后,私自快速逃离而去。

遥睹金城,有八玉女,迎辞如上,玉女华容,又踰四人。城中宝殿,名曰屑末,明月真珠诸宝踰前,寿数千万岁。又疑:'八女不令吾迈,其有由乎?'伺其卧出,窃疾亡去。

再说, 弥兰又上路了, 他一路走去, 远远见到前方有座金城。出来八个靓丽的玉女迎接, 说辞跟前面一样, 这些玉女华丽的姿容超过前面四个美人。城中的宝殿叫做'屑末殿', 有明月、珍珠等各种妙宝, 超越从前。弥兰在这里过着极度的五欲生活, 一晃就是几千万年。他又起疑:'八个玉女不

让我出去, 有什么原因呢?'等待玉女们睡卧时, 他又私下 赶紧逃离. 上了新的道路。

又睹水精城,有十六玉女出迎之矣,其辞如上,要将 入城升七宝殿。城殿众宝,玉女光华踰前,居中岁数,又 数千万。意不厌足,又伺诸女卧出亡去。

弥兰上路后, 又见前方有一座水晶城, 有十六位玉女出 来迎接, 也像前面一样, 说: 您路途辛苦, 愿留在这里过美好 的生活,不要前往别地。像这样,又把弥兰带入城市升入七 宝宫殿。这处由妙宝组成的水晶宫殿以及殿中玉女们的光 颜容华更胜前者。弥兰在这里过了数千万年的生活. 心意无 有满足。他等待诸女卧下的时候,又溜出去了。(可见,享受 再好的五欲,人也不满足,享受完了就是那么回事。所以, 不要盼望升天或者过神仙的日子, 过完了就那么回事, 就像 吃了最好的食物,过后也觉得没味道一样。)

复睹琉璃宝城,光曜奕奕,有三十二女出迎跪拜,虔 辞如上。要请入城升七宝殿,殿名欝单,其中众宝伎乐甘 食女色踰前、处中久长年数如上。又伺诸女卧出亡去。

弥兰上路后, 见到前方有一座琉璃宝城, 闪着奕奕的光 辉。有三十二位靓丽的玉女出来迎接. 恭顺跪拜着迎请说: 君一路辛劳跋涉. 愿留在这里. 我们早晚服侍, 愿您长居此 地, 不要前往他处。这样弥兰又应诸玉女之请入了宝城, 升 上七宝殿, 叫做'郁单殿', 其中的众宝、音乐、美食、女色都 超过前面的享受。弥兰在这里一住又是数千万年。日子很快 过去了, 然而他的心还是不满足, 还想走, 等到玉女们睡卧 时又悄悄溜走了, 踏上了新的征程。

遥睹铁城, 莫无迎者。弥兰惟曰: '银城四女, 金城 有八,水精十六,琉璃三十二,玉女光世,修虔相迎,今 不迎者。将以贵故乎?'

弥兰离开了琉璃城后, 又不断地往前走, 远远看到一座 铁城, 没有人来迎接。弥兰心想:'银城有四个玉女, 金城有

八个玉女, 水晶城有十六个玉女, 琉璃城有三十二个玉女, 都是倾城之色, 很虔诚地来迎接。现在没人出来迎接, 是不是因为这座城市更尊贵呢?'

周城一匝有鬼开门, 弥兰入城即见其鬼, 鬼名俱引, 铁轮烔然走其头上, 守罪人鬼, 取彼头轮, 着弥兰头上, 脑流身燋。

弥兰绕城走了一圈想进去,这时有个鬼开门。弥兰一入,马上见到一个叫'俱引'的鬼,有一个烈火炽燃的铁轮飞速旋转在他头上。那个守罪人的鬼卒拿着头轮放在弥兰头上,顿时脑浆流出,身体焦烂。

弥兰流泪曰: '自四之八,自八之十六,自十六之三十二,处荣屑末殿、**鬱单殿。吾以无足之行,故获斯矣。**何当离斯患乎?'

弥兰流着泪说:'我从四个玉女到八个,又到十六个,又到三十二个,处在那样荣耀富贵的屑末殿、欝单殿等,我是以贪得无厌的行为,才得到如今这样的殃祸。我该怎样才能脱离这个苦患呢?'

守鬼答曰: '其年之数如子来久,子免斯殃矣。'

守罪人鬼回答说:'待在这里的年数要像你来的时候那么久,才能从这个殃祸中解脱。'

火轮处弥兰头上六亿岁,乃免之矣。"

那时, 火轮一直在弥兰的头上旋转, 受着难言的苦楚, 经历了六亿年才得以脱免。"

佛语诸沙门: "弥兰者,吾身是也。所以然者?未奉三尊时,愚惑信邪,母沐浴着新衣卧,吾蹈母首,故太山以火轮轹其首耳。

佛对诸沙门说:"弥兰就是我的前世。为什么得这样的果报呢?当初没有信奉三宝时,非常愚痴迷惑,信一些邪道。母亲沐浴后穿着新衣服躺卧时,我踩着母亲的头过去,罪业很重,堕在太山地狱,以燃火的旋轮碾裂我的脑袋。

又尝以四月八日,持八关斋,中心欢喜,故获宝城, 寿命巨亿,所愿从心无求不获。睹世无足,唯得道乃止 耳。"

那一生我又常常在四月八日持八关斋戒,心里欢喜,所以就得到了前面那四种果报,经历了银城、金城、水晶城、琉璃城数千万年与玉女共住的生活,这是持戒的福力。以这个福业力,心里想什么都能得到。所以要看到,世人对五欲享乐没有厌足之时,只有得到圣道才能止息贪欲,否则贪欲之情没完没了。(贪欲就像癞疮病,当时挠痒觉得满足,过后又不满足,会有更大的欲望。像这样,我当时经历四城的欲乐都没有满足。只有证了道果,才寂灭掉这一切贪欲之病。你们说:世人对贪欲没有厌足,到死都不肯舍。的确如此。我过去做弥兰时享受那么多妙欲,但始终不满足,还是要追求新的,最后就掉到地狱里了。这就是世人追求五欲的最终下场。你们一定要警戒自心,莫贪五欲。)"

佛告诸沙门:"弥兰出太山狱,闭心三恶,绝口四刀,检身三尤。孝顺父母,亲奉三尊,戴戒为冠,服戒为衣,怀戒为粮,味戒为肴,食息坐行,不忘佛戒,躇步之间,以戒德成,自致为佛。

佛告诉诸沙门:"弥兰自从出了太山地狱后, 开始精严地持戒。他闭掉心中的三恶业, 断绝口中的四刀恶业, 检查身体的三种愆尤。(从此成了遵戒而行的人, 时时都关闭心里的贪、嗔、邪见, 断绝口里如刀刃般的妄语、两舌、恶口、绮语, 又时时检查身体的三种过失:我有没有伤害生命、不予而取以及犯淫戒?)正面孝顺父母, 供奉三宝。(总之成了持戒的行者。后面一串是这样描述的:从前以五欲为生活、为食粮、为妙衣、为美饰、为荣耀等, 极其颠倒;现在反过来,)以戒为冠冕, 以戒为柔和衣, 怀着戒为食粮, 品味戒为肴膳, 行住坐卧都不忘佛戒, 乃至躇步之间都要成就戒德。这样实行戒波罗蜜多, 最终自致成就无上佛道, 这都是戒的功

凡人之行,不孝于亲,不尊奉师,吾睹其后自招重罪 ,弥兰其类乎!

凡夫的行为,不孝双亲,不尊奉师长,我看他们后面会招来重罪,弥兰就是个典型。(他当时不孝敬母亲,竟然用脚踩母亲的头,这是很大的罪过。像这样,不知道业行因果的人往往颠倒而为,认为没有什么。实际上,世间以父母为重大的境,出世以师长为重大的境,都要修孝顺、尊奉的行为,这一点非常关键。)

夫为恶祸追, 犹影寻身, 绝邪崇真, 众祸自灭矣。"

最后佛这样作教诫:造恶的话,祸就追着你,就像影子寻着身体没办法摆脱;如果断绝邪行,崇尚正道,那众祸自然消灭,所以必须在去邪持正上励力而为。(一定要有这种深深的信念,之后坚决地去实行,纵然舍命也不做邪的,再怎么也要行正。这样就能远祸得福,得到人天以上的利乐。)"

佛说经竟, 诸沙门欢喜作礼。

佛宣说此经完毕, 诸沙门都欢喜顶礼。

我们读《弥兰经》要看到生死的过患。当时他福报显现,经过四座城市,享受千万年一层比一层好的欲乐。但是福尽祸来,那场梦过后,恶业就现行了,一成熟就跑到地狱去了。可以看到,前面的一切都不超出行苦,是迎来后苦的一个过程。要知道,生死中的乐没有保证,因为根本的病患没解决,里面潜藏着各种烦恼种子、苦种子,前乐一完后苦就现。生死的情形就是如此,从中不难看到行苦的状况。也就是在享乐或平静时,一直都是苦因埋藏、苦因紧随的状态,因缘一集聚就要爆发。可见生死纯一是苦,没有真正的安宁,不是乐的自性。

由此要想到,我们自身就像弥兰一样,只不过缩小了一点,没有他那么大的富贵相。我们在人生的旅程中,常常遇到很多成功、喜悦、欢娱、享乐等,这些好比弥兰驻足在欲

12 普贤上师言教讲记

乐之城里。但过后马上不满足,又想追求新的欲乐,没想到最后等待自己的却是痛苦的深渊。这就是世间的普遍状况。 我们时时处在这个状况里,不要以为有真实的乐可得,走来 走去最终决定走到苦的泥坑里。所以要赶紧求出离,要有一种危机感。我们有大患在身,无数的苦因都在等待引爆,只 是成熟的时间不同而已。要想到,目前的乐是暂时的,乐过 了以后肯定有苦出来,这是决定的。只要还在轮回,再怎么都要走到苦里去。

思考题

- 1、以理成立苦乐的阶段是无常的。
- 2、结合身边事例和历史事件观察以下情形, 引生"苦乐 无常"的定解。之后数数思维:我不要在苦乐上起得失的纠 缠。
 - (1) 上半生乐, 下半生苦;
 - (2) 上半生苦, 下半生乐:
 - (3) 上半生作乞丐, 下半生成国王:
 - (4) 前期做国王等, 后来被杀惨死等。